



上证指数从4月初的3000多点一路攀升至3800点附近,8月以来更是加速上行,市场分歧也随之加剧。部分投资者因“恐高”情绪选择观望,另一些人则看好行情延续准备入场。3800点附近,究竟该出手还是避险?近日,中泰证券青岛分公司投资顾问李艳接受早报记者采访,从市场周期、政策环境、估值水平及资金动向等多维度分析,为投资者支招。

# 3800点附近,该上车还是下车?

沪指逼近3800点现分歧 中泰证券投资顾问解读后市方向

## 市场健康 仍具上涨空间

李艳认为,本轮行情的启动可追溯至2024年9月,截至目前已持续近一年,但行情初期赚钱效应并不显著,仅存在结构性机会,多数投资者面临“赚钱难”困境。直至2025年7月至8月,市场赚钱难度才逐步降低,指数ETF申购量明显增加,显示普通投资者开始积极参与。与2014年至2015年杠杆推动的“疯牛”行情不同,本轮上涨节奏更为温和,资金主要通过指数ETF等合规渠道逐步流入,未出现大规模杠杆资金炒作现象,市场结构更趋健康。

在李艳看来,政策面的强力支撑,是本轮行情延续的核心动力。近年来,国家多次强调资本市场重要性,并购重组政策持续优化,“分期付款”等创新举措落地,极大激发了中小盘股活力。与此同时,监管部门对财务造假、欺诈发行等违法违规行为保持高压打击态势,不断完善市场制度建设,为市场健康运行筑牢“防火墙”。当前正值“十四五”规划收官与“十五五”规划即将启动的关键窗口,人工智能、高端制造等领域的产业政策密集出台,为相关板块乃至整体市场提供了明确的成长逻辑,构成了行情延续的政策基础。

估值数据显示,当前市场尚未出现



资料图片。

明显泡沫,仍具备上涨空间。尽管沪指在3800点附近徘徊,但从巴菲特指数(证券化率)、股市总市值与M2比值等核心指标来看,A股整体估值处于合理区间,与海外主要市场相比不存在估值过高问题。分指数来看,中证500近十年市净率分位数达到80%,在所有重要指数里是最高的,其他重要指数都在60%分位数附近。重要指数没有明显的系统性高估,且不像外围资本市场那样充满泡沫,因此从这个角度看,市场仍然还存在上涨空间。

## 理性投资 合理布局

资金面的理性特征,也为行情持续提供了保障。近期银行理财资金、散户资金逐步向股市转移,但并未出现2015年“全民炒股”的狂热景象,资金入场节奏平缓有序。这种“慢慢买、慢慢涨”的格局,避免了资金短期内大规模进出引发的市场剧烈波动,更有利行情长期延续。值得注意的是,8月下旬市场曾出现日内大跌近70点的调整,但场外资金迅速入场承接,指数快速回升,显示当前市场资金承接力较强,短期调整并未改变整体上升趋势。

从历史规律来看,“五年规划”交替期往往是A股大级别行情的窗口期。回顾过往,2005年—2007年、2009年—2010年、2014年—2015年、2019年—2021年等几轮强势行情,均出现在上一个五年规划收官与下一个五年规划开局前后。2025年是“十四五”收官年,2026年将迎来“十五五”开局,按照历史规律,当前市场或处于大级别行情的酝酿阶段,2025年—2026年有望进入主升浪。从股债风险溢价来看,尽管当前万得全A指数股债风险溢价分位数为37.18%,处于中等偏下水平,大盘蓝筹估值压力相对较大,但整体市场风险收益比仍处于合理范围。

对于普通投资者而言,3800点附近无需过度“恐高”,但也不能盲目追涨。李艳建议采取均衡配置策略,避免过度集中于单一板块,重点关注政策支持明确、估值合理的成长板块,同时配置部分低估值蓝筹股平衡组合风险。对于短期波动,应保持理性看待,将其视为布局优质资产的机会,而非恐慌性抛售的理由。需注意的是,股市投资始终存在风险,投资者应根据自身风险承受能力制定投资计划,避免加杠杆操作,在控制回撤的前提下把握市场机遇。

青岛早报/观海新闻记者 于健

# 驶入“AI应用元年” 重塑品牌价值

海尔以12%高增速蝉联Interbrand中国最佳品牌行业榜首



卡奥斯天智工业大模型助力千行百业。海尔集团供图

这一以AI为核心的全新生态,推动海尔从传统的“产品销售”逻辑跃迁至“场景体验”新赛道。用户不再为参数买单,而为场景与情感付费。AI把每一次使用变成数据,形成“体验—数据—优化”的增强闭环,不断推动品牌价值与用户忠诚度的双向提升。

## 生态驱动打造共赢生态

今天的海尔,早已跨越传统家电企业的边界,成长为面向全球的开放生态平台。Interbrand指出,海尔已进阶至以生态价值输出为核心、深度融合本地化

慧家庭技术底座,又保留各自文化基因,推动海尔连续16年稳居全球大型家电品牌零售量第一,不断刷新中国品牌的“世界高度”。

## 全球跃迁彰显品牌韧性

从出口创牌到自主全球创牌,海尔以16年蝉联全球大型家电零售量第一的实力,向世界证明中国品牌已成为通行全球的“世界语言”。通过篮球、网球、板球等体育营销,海尔成功跨越文化与地域壁垒,在不同肤色与语言的人群中引发情感共鸣。

成绩单是最好的注脚,海尔区域市场表现持续突破,在中国、美国、澳大利亚市场海尔份额稳居第一;在法国、西班牙强势跻身前三;在德国、波兰持续稳居前五。每一次排名的提升,不仅源于本土团队对用户需求的深刻洞察,也得益于全球研发、供应链与营销资源的高效协同与系统支持,彰显出海尔作为中国全球化标杆企业的运营韧性与战略定力。

2024年,海尔集团全球营收达4016亿元,利润302亿元,但这只是一个新起点。然而,海尔并未止步于此,而是将AI技术、生态布局与全球化运营更深层次地融合为一股战略合力。未来,海尔将继续坚持以用户为中心、以科技为驱动,在更广阔的世界舞台上展现中国品牌的力量与风貌,赋能全球用户实现更智慧、更美好的生活。 青岛早报/观海新闻记者 邹忠昊